

# 李强主持市委中心组学习会,听取曲青山所作的专题辅导报告,强调学习《习近平谈治国理政》第三卷是广大党员干部的必修课 为创造新奇迹凝聚强大精神力量

**本报讯** 市委中心组昨天下午举行学习会,听取中共中央党史和文献研究院院长曲青山所作的“深入学习《习近平谈治国理政》第三卷”专题辅导报告。市委书记李强主持会议并强调,学习《习近平谈治国理政》第三卷是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民的重大政治任务,是各级党组织的重大政治任务,也是广大党员、干部的必修课。要把学习第三卷同学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神结合起来,同“四史”学习教育结合起来,深切体悟深厚情怀,努力掌握思想方法,加深理解部署要求,有力统筹推进疫情防控和经济社会发展,为创造新时代上海发展新奇迹凝聚起强大的精神力量。

曲青山在作辅导报告时理论联系实际,

以丰富详实的内容全面阐释了《习近平谈治国理政》第三卷出版的重大意义,围绕准确把握第三卷的主要内容、深刻领会其精神实质和核心要义、深刻理解贯穿其中的马克思主义立场观点和方法作了系统梳理和深入讲解,并就如何在实践中学懂弄通做实谈了自己的见解。

李强指出,《习近平谈治国理政》第三卷与第一卷、第二卷一脉相承、有机统一,是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作。要通过全面深入学习,深刻体悟蕴含于其中的人民情怀、家国情怀、天下情怀,以情怀滋养信仰、升华信念,进一步打牢思想基础、坚守初心使命。要认真践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,在推进人民城市建设上拿出更多

办法、推出更实举措,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要充分彰显“开放、创新、包容”的城市品格,更好代表国家参与国际合作与竞争。

李强指出,学习《习近平谈治国理政》第三卷,要深刻把握和领会贯穿其中的思想方法,提高解决实际问题的能力。强化辩证思维,善于处理局部和全局、当前和长远、重点和一般的关系,善于因势利导、危中寻机、化被动为主动,在危机中育新机,于变局中开新局。坚持底线思维,强化风险意识,做到科学预见、准确预判,守土有责、守土尽责,积极防范化解各类重大风险隐患,为改革发展稳定营造安全有序的环境。增强战略思维,站在时代前沿观察思考问题,坚持把“四个放在”作为工作基点,在解决实际问题

中实现战略突破,在把握战略全局中推进各项工作。

李强强调,学习《习近平谈治国理政》第三卷,要与本地区本部门本单位的实际结合起来,与当前正在推进的工作结合起来,在学习中对标对表,增强贯彻落实的思想自觉和行动自觉。坚定改革开放再出发,勇挑最重的担子,敢啃最难啃的骨头,不断推进更深层次的改革和更高水平的开放。全力强化科技创新策源功能,聚焦集成电路、人工智能、生物医药等领域,更加广泛地集聚创新要素,更加科学地健全创新体系,更加积极地培育创新主体,更加有力地推动创新突破,使创新成为上海经济高质量发展的强大动能。围绕三项新的重大任务,持续抓推进、抓深化、抓突破,不断取得新的进展和成效。

**本报讯** 长三角生态绿色一体化发展示范区开发者大会昨天在国家会展中心(上海)举行。大会以“跨域一体 绿色共生”为主题,充分展示示范区建设的开放生态,为加快推动示范区建设凝聚各界智慧、汇聚各方力量。上海市委书记李强出席开幕式并致辞,市委副书记、市长龚正为长三角生态绿色一体化发展示范区开发者联盟首任轮值执行长中国长江三峡集团有限公司授牌。

李强在致辞时说,实施长三角一体化发展战略是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大战略举措。我们要深入学习贯彻习近平总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神,把长三角生态绿色一体化发展示范区建设作为推进长三角一体化发展的先手棋,积极探索从区域项目协同走向区域一体化制度创新,强化改革系统集成,畅通区域经济循环,努力在以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中实现更大作为,为全国区域协调发展探索可复制可推广的制度模式。

李强说,一体化示范区规划区域自古便是诗画江南里的鱼米水乡,有湖荡纵横、林田共生的“高颜值”生态,凝结了粉墙黛瓦、小桥流水的“最江南”文化,汇聚着一批创新活跃、引领未来的高科技企业。要聚焦一体化示范区战略定位,在更高层次上体现“绿水青山就是金山银山”重要理念,在更高层次上率先突破行政经济模式,加快打造生态绿色新标杆、创新发展新高地、制度创新新试验田。促进生态保护、人文历史、产业发展有机融合,形成绿色田园、古朴乡村、现代城镇相得益彰的空间格局,建设独具韵味的“江南庭院、水乡客厅”,充分彰显人与自然的和谐共生,把生态绿色优势转化为经济社会发展优势。率先实践新技术、新业态、新模式,打造国际一流的创新生态系统,构建充满活力的长三角创新核。聚焦规划管理、生态保护、要素流动等,探索行之有效的一体化制度安排,共同谋划有利于要素流动和分工协作的新型治理模式。

“一体化示范区是创造新奇迹的热土,也是最能展现新奇迹的地方。要实现

## 一体化示范区要有敢为人先开发者

大会并致辞,龚正为开发者联盟首任轮值执行长授牌  
李强出席长三角生态绿色一体化发展示范区开发者

建设目标,关键要有一种大展宏图的创业激情,要有一批敢为人先的开发者。”李强说,开发者大会是社会各界聚焦一体化示范区的共享平台,希望大家把一体化示范区作为创新探索、交流合作的大舞台,畅所欲言、建言献策、贡献智慧,携手共建创新创业生态圈,共创长三角发展新奇迹。

开幕式上,中国长江三峡集团有限公司、阿里巴巴集团、华为技术有限公司、中国国际金融股份有限公司、中美绿色基金管理有限公司、中新苏州工业园区开发集团股份有限公司、中国城市规划设计研究院、上海城投(集团)有限公司、普华永道、复旦大学、上海交通大学医学院、新华社长三角新闻采编中心等12家初始成员单位负责人共同启动长三角生态绿色一体化发展示范区开发者联盟。开发者联盟将集聚有意愿、有能力参与示范区建设的各类市场主体、专业机构,通过业界共治形式,为示范区建设赋能助力。

上海市委常委、常务副市长陈寅,江苏省委常委、常务副省长樊金龙,浙江省委常委、常务副省长冯飞,国家发展改革委地区司副司长张东强共同启动长三角生态绿色一体化发展示范区江南水乡客厅设计方案国际征集。根据相关规划,示范区将在沪苏浙交界处打造体现东方意境、容纳和谐生境、提供游憩佳境、共聚创新环境的水乡客厅,集中实践和示范城乡共生、活力共襄、区域共享的发展理念。

中国科学院院士、东南大学教授段进,中国工程院院士、清华大学教授曲久辉分别作主旨演讲。

开幕式上还举行了一体化示范区重大合作项目签约,项目包括科学规划高标设计赋能示范区高质量发展、示范区医保一体化建设、联动共建一体化绿色项目库、示范区绿色保险战略合作、示范区一体化发展指数体系研究、示范区区域中医联合体建设等。

上海市领导诸葛宇杰,有关高校和中央企业领导焦扬、刘珺、王琳,沪苏浙相关部门和青浦区、苏州市及吴江区、嘉兴市及嘉善县负责同志,一体化示范区执委会负责同志,有关企事业单位代表等出席开幕式。

## 与7个月前的自己 来一张同框

中山医院、东方医院援鄂医疗队员参观抗疫主题展



来自东方医院的朱嘉鹏(左)和中山医院的秦琦(右)是卫校同学,也是好闺蜜。两人都在武汉一线驻守了四五十天,回上海后在抗疫展览现场意外重逢。本报记者 徐程 摄

1月24日除夕夜,136名医护人员组成的首批医疗队紧急驰援,拉开了上海支援湖北抗击疫情的序幕。时隔7个月后,凯旋的医疗队员们早已脱下防护服回归正常工作生活,当他们再次看到当时的战斗场景,又会有怎样的感触?今天上午9时,“我们众志成城”上海防控新冠肺炎疫情主题展览迎来了一群特殊的观众,中山医院与东方医院援鄂医疗队的队员们,在一幅幅图片、一段段视频中,寻找着自己的身影,在欢笑与泪水中,追忆那段终身难忘的日子。

上午9时,两家医院的医疗队员们来到展览现场观展,时不时能发现自己的身影出现在照片、视频中,并纷纷与自己的影像同框合照留念。时隔7个月,当时紧张悲壮的神情已经被轻松开怀的笑容所替代,此情此景令人感慨万千。

刘凯是中山医院援鄂医疗队的队员,3月5日,一张他推病人看太阳的照片刷屏网络。在照片中,他身穿防护服推着年迈的病人来到户外,两人指着天空中的太阳交流着,此景被同事抓拍后发到朋友圈,让无数人湿了眼眶。回忆起拍摄这张照片时的情景,刘凯告诉记者,因为那时武汉天气不太好,加上他们一直在病房工作,已经一个月没怎么见过太阳了。那天正好推着一位87岁的重症病人经过室外,两人看到太阳非常高兴,旁边的同事就用一个旧手机随便抓拍了几张,没想到会引起这么大的反响。

刘凯告诉记者,开始他并没有觉得这张照

片有什么特别,直到一位武汉的朋友告诉他原因:“我们之前看到的抗疫照片都是黑白的,只有在这张里看到了阳光,心里一下子温暖了起来。”刘凯说,很高兴自己的这张照片能在疫情最紧迫的时刻,给大家送去一些阳光与温暖,如今我们已经能够自由地沐浴在阳光下正常生活,回头再看这张照片,更让人感到现在的一切都来之不易。

在另一张医疗队员在机场合影的照片前,东方医院心内科主治医师李昕找到了照片中的自己,一群人中就她闭着眼睛,肯定没拍好。但即便这样,她还是在照片前驻足许久,眼中泛着泪光。李昕告诉记者,她的爷爷奶奶都是医务工作者,奶奶更是被评为“2013年感动中国”十大人物,从小就深知医生的使命究竟是什么。在报名援鄂医疗队后,她把年幼的孩子托付给了老师,当时是带着牺牲的准备踏上征程,如今虽然凯旋,但一看到照片,熟悉的感觉又涌上心头,那种奋不顾身、团结一致、守望相助的精神至今仍令她心潮澎湃。

展览的最后一个环节,是新民晚报绘制的巨幅抗疫群像。因为有你,城市有光;因为有你,山河无恙。医疗队员们选择在这里脱下口罩合影留念,正是因为7个月前义无反顾的逆行与舍身忘死的战斗,此时的笑容才能这般畅快自豪。

本报记者 李一能